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Előfizetési felhívás

K. KÖZLÖNY
april—június évnegyedére.

April hó 1-jéu kezdve lapunkra nézve uj s 
politikai életünkben a legnagyobb fontossággal biró 
évnegyed vévén kezdetét, a t. közönséget tisztelet­
tel kérjük fel előfizetéstik felújítására.

Lapunk kellő szellemi erővel s jó forrásokkal 
rendelkezvén, arra törekszünk, hogy mint Magyar- 
.ország keleti részének egyik irodalmi közege, fel­
adatának megfeleljen.

E lapok szerkesztője a legfontosabb polgári 
elhivatásban, Pestre távozik, hol most a magyar 
politikai élet, s az eszmemozgalom központja van. 
A szerkesztő ennélfogva lapunk szellemi vezetésére 
a központon léte által még nyomosabb befolyást 
gyakorland, a mi által lapunk ez időszerű felada­
tait alaposabban megoldhatja.

A szerkesztő távolléte alatt a lap közvetlen 
szerkesztését ismert publicistánk Halmágyi S á n- 
dor vezetendi; kitűnő Írónk Sándor József, s 
jeles tolláról szintén ismert K. Papp Miklós és a 
nevelési irodalom terén érdemesük I n d a I i Péter 
maradván továbbra is lapunk belmunkatársai.

Az erdélyi részekből a jobb publieistikai erők 
lapunk mellett állván, vidéki munkatársaink s le­
velezőink reméljük továbbra is figyelemben tartják 
helyhatóságaink speciális érdekeit, a mit e lapok 
egyik fontos hivatásának tekintünk, s midőn ha­
zánk jobb tehetségeinek eddig tett közremiiködé- 
sükf'^öszönetet mondunk, arra jövőre is honfias 
bizalommal kérjük fel.

A „K. Közlöny“
Egész évre . . 
Fél évre . . . 
Évnegyedre . .
Tisztelt előfizetőink az előfizetési pénzeket ki­

adónk STEIN JÁNÜShoz (bel-középutcza Stein 
könyvkereskedése) méltóztassanak beküldeni, hol a 
pontos szétküldésről gondoskodva van.

A „K. Közlöny“ szerkesztősége.

A mostani stádiumról.
Azon stádium, a melybe 1848 óta há­

nyatott social-politikai életünk oly nagyszerű 
fordulatok után jutott, bármily fenyegetöleg 
hullámozzanak még körülötte az ellenséges 
elemek, végre is — úgy látsziktermészete­
sebb, s ennélfogva szilárdabb alapját képezi 
azon életerő kifejtésének, melynek szerencsés 
érvényesítésében rejlik a magyar királyság, 
s a közösen alkotott birodalom jobb jövőjé­
nek titka.

Oly stádium ez, a mely kipróbált (tör­
ténelmi) alapokat nyújt, hogy azokra egy 
maradandó nemes alkotás, 34 milliónyi nép­
élet békéje és szabadságának pyramisa, fek- 
tettessék, s csak bizalom és egyetértés kell, 
hogy a kolossalis —de egyesült erővel meg­
oldható — feladat befejezésének örömünnepét 
megülhessük, s mint Magyarország és Austria 
regeneratiojának és egy legbeusőbb elhatáro­
zással megújított őszinte szövetségben rejlő 
hatalomnak garantiaját hagyjuk örökségül 
a jövő nemzedéknek, azon nemzedéknek, 
melyre a keleti kérdés által eshetöleg felme­
rülendő evolutiok alkalmával nagy világtörté­
nelmi hivatás betöltése vár.

Magyarország és Austria missioja bi­
zonyára nem kevesebb, mint itt, keleten, 
egyelőre az európai egyensúly fentartása, s 
később a keleti kérdésnek szintén európai 
érdekek szerinti megoldása végett egy nagy 
és hatalmas birodalmat alkotni, mely az er­
kölcsi és anyagi segélyforrások bőségével 
rendelkezve, a folytonosan fenyegető, s elöbb- 
utóbb kitörendő, nagy rázkódtatást ne csak 
kiállani, hanem a nagy válság pillanatában 
egyszersmind a világbéke és civilisatio érde­
kében erőteljes befolyást gyakorolni legyen 
képes.

E nagy missio felfogásának magas szín­
vonalán állottak őseink akkor, midőn a ma­
gyar királyság kapcsolatát az austriai föher- 
czegséggel megalapították, s a világtörténe­
lemre, mint világbiróságra, hivatkozhatunk, 
hogy ha valaha e kapcsolatot felbomlás ve­
szélyei fenyegették a múltban, e veszélyek 
gyökéroka mindig az osztrák államférfiak 
hamis politikájának erőszakolásában rejlett.

Nem akarunk recriminálni, s rég be­
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KIADÓ-HIVATAL:
Középutcza, J. könyvkereskedése.

hegeit sebek felbontogatása által a kedélyekre 
izgatólag hatni. De tény, hogy a közösen 
alkotott birodalom missioja ezen érintett fel­
fogásának magasabb színvonaláig emelkedni 
a legtöbb osztrák államférfin nem vala képes, 
mert megvakitva a nemzetiségi egoismus által, 
azon mindenesetre kisebbszerü szempontnak 

i hódolt, hogy Magyarországot leigázni és 
1 germauisalni, ez a feladat, azaz: a közösen 

alkotott birodalom rendeltetését nem az eu­
rópai érdekek, hanem német érdek szempont­
jából tekintették.

A német rendek már 1566-ban —tehát 
a mohácsi vész után alig néhány évvel — 
oly feltétel alatt Ígérnek segélyt Maximilián- 
nak a török ellen, hogy Ma gyár ország 
a német szövetség területébe ol­
vasztanék be, s ez alsóbb rendű, többé 
nem európai, hanem német szempont — úgy 
látszik — meg is nyerte azonnal az osztrák 
államférfiak tetszését, mert Maximilián alatt 
tartatott Magyarországon az első országgyű­
lés, mely az addigi latin helyett német 
nyelven nyittatott meg, miből oly 
nagy zaj és izgalom keletkezett , hogy Ma- J 
ximilián végre is jónak látta az egész kísér­
letet titoknoka tévedésének nyilvánítani *). 

Oly régi betegsége az osztrák állam­
férfiaknak az ily „tévedések“ iránti inclinatio, 
hogy azt majdnem gyógyithatlan bajnak kel­
lene tekintenünk, ha magasabb hitünk nem 
lenne a közösen alkotott birodalom közös 
érdekeinek csak egy természetszerű, önkény- 
tes, benső szövetségben biztosítható súlyáról, 
s a Gondviselés sugallatából ö Felsége által 

| kitűzött szerencsésebb irányról, mely annyi 
j tévedés s oly nagy és keserű tapasztalatok 
i után végre is visszavezető a dolgok rendjét 
j a természetes alapokra.
j A sors nekünk, mai nemzedéknek, tar- ■ 
i tóttá fenn, hogy fejünk felett egyik politikai 

áradatot, a másik után lássuk elzúgni, s oly 
rendszer-változások, oly nagy erkölcsi evő- I 
lutiok rázkódtatásai közt tartsuk fenn az 1 
egyensúlyt, minők közül csak egy is elég i 
lett volna társadalmunk életrevalóságának 
megpróbáltatására, elég lett volna nem egy 
pár évtizedre, hanem egyszázadra, s ha ma 
itt állunk, a mai fejlemények stádiumán, 
mögöttünk lezúgott viharok után egy jobb 
jövő reményének veröfényébeu, hála ezért a 
Gondviselésnek, s hódolat érte nemzetünk 
megtörhetlen geniusának, de tisztelet azon 
uralkodói magas bölcseséguek is, mely kon­
tár kezekből kiragadd a kormányt, s az 
örvény szélén —mely a birodalom érdekeit 
összezúzással fenyegető — egész határozottan 
mondá ki a: ne továbbat!

E „ne tovább!“ — oly dátumok után, 
mint 1849-, 1861. october 20 és 1861 febr. 
26-dika — s mely az 1865 september 20-i 
császári manifestum által mondatott ki csak 
azon mély meggyőződésből eredhetett,’ hogy 
a magyar királyság életerejét lekötni : annyi, 
mint a közösen alkotott birodalom hatalmát 
megbénitni, hogy Austria boldogsága és ren­
deltetésének betöltése a magyar királyság 
boldogsága- és megelégedésétől függ, s hogy 
a magyar királyság érdekeinek, jogainak és 
egész jövőjének biztosítása nem csupán ma­
gyar kérdés, hanem a birodalom valódi ér­
dekei, jogai és nagy jövőjének kérdése.

E meggyőződésnél semmi sem lehet ter­
mészetesebb oly tapasztalatok után, melye­
ken 17 év óta a birodalomnak át kellett 
menüi a Bach- és Schmerling-kormány „téve­
dései“ folytán.

S lehetetlen az, hogy ily „tévedések“ 
belátása után, melyek alig két évtized alatt 
egy szép királyságba, s pár ezer milliónyi 
adósságba kerültek, lehetetlen — mondjuk— 
hogy végre az osztrák államférfiak is végre 
el ne ismerték volna, miszerint a faj érdek 
ábrándos politikájának szempontjától örökre 
el kell búcsúzni, s a helyett a valódi ál­
lamérdek politikájának magasabb szem­
pontjára emelkedni.

Ezért nem hiszszük, hogy magunkat i 
megcsaljuk, ha — daczára mindazon nehéz­
ségeknek, melyek a mai napok feladatának 
útjában állanak — a magyar királyság és 
azzal a birodalom regeneratiojának zálogát 
látjuk letéve azon pereztöl fogva, melyben ö 
f elsége, s a magyar országgyűlés egyiránt

*) Forgács 488—92.

I a pragmatica sanctiot választá kiindulási pon­
tul Magyarország, és a birodalom érdekeinek 
öszhangzásba hozatalára, s a szabadság, bel- 
béke és hatalom biztosítására.

Halmágyi Sándor.

kerületében a képviselők megválasztására történt 
szavazások.

A megye egyik választó-kerületében, melynek 
központja Nagy-Euyed, a választás tegnap (7-kén) 
estve be is fejeztetett, a következő eredménynyol : 
l.>15 szavazatból kapott ifj. báró Kemény István 
912, Balint, verespataki esperes, 396 szavazatot; 
a fenmaradt 7 egyesek között oszlott fel, vagy 
megsemmisittetett.

A románok nem várt, mondhatnám, az illem 
határait sem respeetáló ellenzéket fejtettek ki. Nem 
elégedvén meg t. i. azzal, hogy a szavazatszedés 
mindhárom napján egy-egy protestatioval jelentek 
meg a szavazatszedö bizottság előtt : hanem elöle­
ges megállapodás utján az enyedi választó-kerület- 
ben a forradalmi tényeiröl hírhedt Bálint papot, 
a vingárdiban Axentét léptették fel, kiknek el­
seje, köztudat szerint, Abrudbánya és Zalathna, az 
utóbbi Enyed romjaira irta fel nevét.

A tisztelendő clerus egy némely tagja kiátko- 
zással és el nem temetéssel fenyegette híveit, ha a 
protestatiot alá nem Írják, vagy nem az ö jelölt­
jükre szavaznak : ennek daczára megtörtént, hogy 
ugyanaz, kit a protestatio aláírására erőszakoltak, 
később b. Kemény Istvánra adta szavazatát.

A szavazás befejezése s képviselői hitelesítés 
átnyujtása után, fáklya fénynél és nemzeti zászlók 
lobogtatása mellett indult meg a választók tömege, 
melyhez a helybeli ref. fötanoda ifjúsága is csatla­
kozott, hogy a kerület választottjánál, ki egyszer­
smind a tanoda főgondnoka is, megválasztatása fe­
letti örömét kifejezze.

A hullámzó tömeg a megválasztottat a Kemény- 
Zeyk udvarban kereste fel, hol hozzá az ezen al­
kalomra felkért egyik központi választmányi tag, 
P. Szathmári Károly a következő beszédet intézte: 

Méltóságos báró ur, tisztelt képviselőnk !
Alsó-Fehérmegye egyik kerületének választói 

megjelentek méltóságod előtt, hogy megválasztatása 
fölötti örömüket kifejezzék.

Kettős, mit mondok, százszoros a mi örömünk 
ma, tisztelt képviselőnk, mert e nap nem csak egy­
szerű joggyakorlat reánk nézve, melylyel szabad 
nemzetek hazájuk legszentebb ügyére, a törvényho­
zásra befolynak, hanem uj tavasz 18 éves tél után: 
mi több, megújítási ünnepélye Magyarország több 
mint 300 év előtti nagyságának.

Valóban oly csapás után, mint a mohácsi nap 
volt, melynek következtében e kis földrész az anya­
országtól elszakadt, 300 éves szenvedés után, csak 
ama nap öröme nyújthat a honfiú szivének teljes 
kárpótlást, melyben a kebeléről erővel letépett gyer­
mek újra visszaadatik az édes anyának.

Mint örvendetes tavasz hirdetőjét, mint a nem­
zeti jog és szabadság közeledtének fecskéjét 
küldjük méltóságodat nemzetünk törvényhozói kö­
rébe.

vigye meg a sötét ború után bekövetkezett 
derület feletti örömünket az édes anyának; biz­
tosítsa azt, hogy a 3 századnál hosszabb távol­
iét a gyermeki szeretetet nemhogy kioltotta, vagy 
kihütötte volna kebleinkben, sőt az érzelmet, mint 
minden igazit, a távoliét csak forróbbá, igazabbá 
tette.

Kincset, gazdagságot nem visz az egykor kin­
cses, most szegény Erdély, de visz lángoló honsze­
relmet, jó akaratot és azon állandó hűséget, melyet 
századok szenvedései sem tudónak megtörni.

De hirdesse méltóságod gyermeki hódolatun­
kat és örömünket az ország atyjának is, ki 
végre meghajolva milliók buzgó kívánalma előtt, 
körünkbe jött, hogy minket atyai szeretetéröl és 
boldogságunk feletti buzgó gondosságáról bizto­
sítson.

Mi nem kétkedünk méltóságos ur, hogy habár 
Erdély képviselete csak ez egy esetre van is meg- 
hiva ö Felsége a király által, azért e szövetség 
állandó és örök ne legyen.

— Mert lehetlenuek tartjuk, hogy az anya 
büszke örömmel ne fogadja a sorstól elszakított, 
de magát és az anyai házat soha meg nem gyalá- 
zott gyermekét.

— Mert nem tudjuk hinni, hogy ily általános 
óhajtásnak, mely anya és gyermek keblében szá­
zadokon át élt s él, komoly gátjai lehessenek.

— Mert meg vagyunk gyözözödve, hogy kö­
zös atyánknak, az uralkodónak is az áll valódi ér­
dekében, miszerint országai minél szorosabb és mé­
lyebb kapocscsal egyesüljenek egymással. Már pe­
dig mi erősebb a szeretet kapcsánál ?

Mint fecskét bocsátjuk el méltóságodat, hogy 
fészkét az újra felépült ősi ház ereszére fölüsse;, 
de nem mint fecskét várjuk vissza. A fecskének 
két hazája van, méltóságodnak, mire visszatér, ne 
legyen csak egy.

Követválasztási mozgalmak.
—■ Alvincz, martius 6. Folyó hó 5-dikén 

ment keresztül Alsó-Fehérmegye vingárdi kerületé­
ben a követválasztás, mely következendőleg tör­
tént :

Reggel 7 órakor összegyűltünk értekezlet vé­
gett ev. ref. lelkész, Takács ur házánál, a hol jelen 
voltai az összes szász választók küldöttei is, és 
felkérettek nyilatkozatuk beadására, s miután ér­
tesültek a czélról általánosan a magyar választók­
hoz csatlakoztak, de csak azon esetben, ha a ma­
gyarok nem Boérra szavaznak.

Ekkor elélépett, megyei aljegyző Aranyi 
Béla, s tőle a lehető legmagasabb fokra, emelt hi­
vatalos hangon tudatta, miként a középponti bizott­
mány „kinevezte“ Boér Jánost, és minden válasz­
tónak kötelessége lesz reá szavazni, mert a com- 
missio ezt igy akarja, s ezt a szolgabirák is tudják 
és igyekezzenek minden áron befolyni arra, hogy 
ezen már „kinevezett“ egyén megválasztasstk. Ek­
kor a Ha lm ágy i-párt részéről, kik mellett a 
szászok és több románok is nyilatkoztak volt, fel­
szólal Istváuffi János és Bacsilla Elek, és kérdőre 
vouják a megyei aljegyző urat, hogy mi joga van 
a középponti bizottmánynak a választók ellenére 
követet „nevezni“ ki? mily alapon octroyalja ezt, 
s igyekszik az által prés siót gyakorolni az al­
jegyző, hogy hivatalos személyeket szólít 
fei a követ megválasztás kivitelére ott, hol szabad 
joggyakorlatról van szó ? s ha az aljegyző urnák 
azt tetszett mondani, hogy minden szoJgabirónak 
van valami kevés hibája, s ha nem fognak oda- 
mttködni, hogy az áltatok „kinevezett" egyén meg- 
váiaeztassék, bizonyára számíthatnak hibáik komo­
lyabb következéseire, akkor azon párt, mely ezen 
hivatalos pressio alatt nem áll, az ő szabad vá­
lasztási jogát a törvények értelme szerint szabadon 
fogja gyakorolni, s nem tart legkevésbbé az al­
jegyző hivatalos hangjától, mi ezen választás al­
kalmával a lialmágyi-pártra legnevesebb hord- 
erővel sem bir; s ha tetszett az aljegyző urnák a 
szoígabirákat, falusbirákat, jegyzőket, s az alatta 
átló hivatalos személyeket czélja kivitelére szorítani, 
ám lássák, de a Halmágyi-párt nem lévén hivata­
los befolyás alatt visszavonuljad, s az aljegyzőül1 
nyomása által törvénytelenné vált válasz­
tásban nem veend részt, s e tárgy körüli lépé­
seit a maga idejében illető helyre megteendi.

Ezen heves szóvita után az értekezlet elosz­
lott; a Boér-párt a megyei aljegyző, és az ötét 
köröző hivatalnokok közt a szavazatszedö bizott­
mányhoz ment; a Halmágyi-párt pedig bevonult a 
mit. Biró LajoB ur udvarára, s a barna atyafiak rá 
húzták „Hazádnak rendületlenül, légy hive oh ma­
gyar.“

Most következett a szavazás. Előállott az 
Axentie-párt, a románok jobbjai visszavonultak, az 
azelőtt Negrutiu, Ratiu és Boér pártján levők csat­
lakoztak az Axentiekkel s tetemeden túlhaladták 
a Boér pártiakat, mi ha nem igy történik, a Hal­
mágyi-párt győz, mivel a román ajkú 900 szavazó 
négy részre volt oszolva, a magyar-párt, és válo- 
gatottabb román pedig a Halmágyi pártján a 600. 
meghaladta, de már most szembe a tulözönlő Axen- 
tie párttal szemben nem léphetett föl.

Azonban minden roszban van valami jó is, a 
jegyző ur pressioja eléidézte azt, hogy teljes ki­
látásunk van egy uj választásra. Akkor talán győz 
a tapasztalás!

Végre megemlitni kívánom, hogy bármint igye­
kezett aljegyző Aranyi Béla ur a szászokat azzal 
hajtogatni Halmágyi ellen, hogy ne szavazzanak 
ra, mert ö a szász nemzet ellen (?) a legtüzeseb- 
ben kikölt a „Kolozsvári Közlönyben“ *) czélja 
uetu sikerült, mert a szászok megmaradtak biven 
pártunk mellett, s Aranyi urnák Halmágyi ellen 
izgató szavai elhangzottak. Bacsilla Elek.

— Alsó-Fehérmegyéböl vett újabb tudósítás 
szeriut a vingárdi választó-kerületben senki se kap­
ván annyi szavazatot, melyből az általános többség 
kijött volna, uj választás lesz. ]

— Alsó-Fehérmegye, mart. 8. E hó 5-, 1
6- és 7-dik napján folytak le a megye két választó-

■) Soha Halmágyi egy betűt sem irt a ’ szász nemzet 
ellen; de igen a szász közvéleményt leigázó, s szász nemzeti 
jogokat (1850 febr. 8= stb.) ellicitaló szász bureaucratis ellen. ’

Szerk. ' 1Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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Jöjjön vissza körünkbe, mint galamb, a 
házi belcsend és boldogság mintaképe, hozván ne­
künk, mint Noé emlékezetes galambja, a bánatok 
özöne, az isteni harag betölte után, a kiengesztelő- 
dés, a béke és boldogság gyümölcsrakott olajágát.

E gyümölcsök pedig legyenek :
■a birodalom közboldogsága, melynek 

fenmaradásáért és díszéért hogy Magyarország tud 
és akar áldozni, a történelemnek utolsó török, po­
rosz és franczia háborúkról szóló lapjai ezer hős 
tett és önfeláldozás feljegyzésével bizonyítják.

Igen is, hajlandók vagyunk megosztani velők 
saját szabadságunk előnyeit, még pedig testvériesen; 
és nem vagyunk féltékenyek az osztálynál;

A szabadság nem pislogó mécs, mely elvész 
az éj homályában, hanem nap, mely ezer világon 
kívül, még a végeden űrt is betölti. Csak ők is 
gondolják meg, hogy a testvéri szeretet nem ter­
jedhet addig, hogy azon testvér, ki anyja is egy­
szersmind, őseitől öröklött jogait csupa testvéri 
szeretetböl elpazarolja; vagy hogy az ezeréves alkot­
mány fáját a csak most ültetett friss oltóág magas­
ságára engedje lemetszetni.

Saját alkotmányunk épsége. Csak az 
a birodalom lehet nagy, melynek népei boldogok, 
gazdagok és elégültek, ügy de boldog ki lehet 
kincsei elvesztése után; gazdagot miként képzelni 
a nélkül, hogy az önjavaival rendelkezzék? S 
elégült hogy lehet a szabadságra született nép, a 
szabadság elege nélkül ?

Legyen a harmadik gyümölcs : a köztük 
élő testvérnépek megnyugtató kielégí­
tése. Ha pár csepp vér édes testvérré teszen, 
menynyivel inkább tehet annyi vérözön, menynyit 
egymás mellett s egymás védelmében kiontánk ? 
Valóban még nem akadt természettudós, ki ama 
szent csonthalmokat, melyeket Mohács, Rigó 
mező, Várna, kenyérmező s annyi más csa­
tatér földje takarnak, nemzetiség szerint ki tudná 
válogatni 1

Méltóságod, mint Alsó-Fehérmegye egyik vá 
lasztó-kerületének követe, bizonynyal a megyénkben 
nem-magyar ajkúak érdekét is híven fogja képvi­
selni, s azon idegenséget, mely keblőkben Erdély 
uniója iránt él (talán csak élni látszik), s melynek 
ellenében elég lehetne a Mátyás és Nagy Lajos 
kori dicső napokra utalnunk, jogaink testvéries 
megosztásának előmozdításával fogja megczáfolni.

Ezek kívánalmaink tisztelt képviselőnk.
De ha ezek be nem töltetnének, ha az, miért 

„buzgó imádság epedez száz ezrek ajakán“, nem 
teljesednék... ha újra egy sötét jövő örvényébe 
kellene tekintenünk ... ha mint méltóságod minapi 
beszédében emlité, a győzelem pálmáját nem, ha­
nem csak is a jog szeplőtlen paizsát 
hozná vissza: — akkor . . . akkor is büszkén szo­
rítjuk kebleinkre képviselőnket.

Európának talán egyetlen pontja sem szenve­
dett többet, mint Erdély. Első bástyája volt évez­
redeken át a keresztyén miveltségnek; alig van vá­
rosa, helysége, mely mongol, tatár, török s más 
idegen erőknek dulása után háromszor, négyszer 
ne épült volna, csak históriai emlékezet óta is. S 
ha Erdély ennyit szenvedett, bizonyosan e megye 
volt azon szív, mely e halálos csapásokat legtöbb­
ször fogta fel. Ma is méltóságos ur, hisz ki tudná 
jobban, mint méltóságod, ki e romok között a ve­
szély napjaiban e szenvedés gyermekeit felkereste, 
alig van család e megyében, mely kedves halottját 
ne gyászolná.

Nincs tehát természetesebb, minthogy a béke 
áldásait a magyar koronának egyetlen pontja sem 
igényelheti annyira; a becsülettel és hazafisággal 
megférő áldozatokra nézve egyik sem lehet hajlan­
dóbb, mint megyénk.

De ha a sors-könyvébe az lenne Írva, hogy 
anyagi és szellemi fölemelkedésünket csak őseink 
annyi vérrel Bzerzett és megtartott alkotmánya sar­
kalatos jogainak feláldozásával nyerjük vissza, 
ha ugyan jog- és szabadság nélkül állandó szelle­
mi és anyagi előhaladás képzelhető, mit én részem­
ről tagadok: akkor méltóságos nr, nem fogjuk el­
feledni, hogy azon föld felett élünk, mely­
nek göröngyei között a Hunyadiak, Kemény 
Simon, Bethlenek és Rákócziaknak a 
honfi előtt szent porai nyugszanak s balsorsunkkal 
szemben akként felelünk, mint Erdély egyik nagy 
emlékű fia igaztalan megtámadtatásakor: „mi szen­
vedni megtanultunk, de szolgaságot ön­
kényt hordozni nem!“

Ez hitünk, meggyőződésünk méltóságos ur, 
melynek képviseletére méltóságodat, akként ismert 
elveinél fogva, megválasztottuk. Az ég adjon sikert 
küldetésére!

Engedje meg méltóságod, hogy már is hosz- 
szura terjedett szavaimhoz pár szót függeszszek a 
helybeli ref., collegium ifjúsága nevében, mely mél­
tóságodat szintén választottjának, képviselőjének 
tekinti.

Ez ifjúság szavazatával ugyan nem járulhatott 
mlgod megválasztásához, de szive teljének, örömé­
nek kifejezésével jött e helyre, hogy szeretve tisz­
telt fögondnokát, mint a nemzet egyik képviselőjét 
üdvözölhesse.

Ezer ajk nyílik fel, hogy áldást kérjen azon 
útra és sikert azon műhöz, melynek végrehajtásá­
ban részt venni indul méltóságod.

A haza fontos ügyei között, a nevelés ügye 
nem utolsó s e tanoda ifjúsága meg van győződve 

arról, hogy ott, hol ennek előmozdításáról lesz szó, 
méltóságod minden befolyását érővé teszi, hogy 
annak kérdései a humanitás, miveltség és hazánk 
felemelésére oldassanak meg.

A remény üdvadó érzetével indítjuk útjára 
méltóságodat; vigye utravalóul tiszteletünket és bi- 
zodalmunkat; hozza vissza nekünk édes hazánk 
jogait és ezen épülendő boldogságának reményét, 
hogy velünk együtt, annak élvezetében, hosszason 
és boldogul éljen!

E beszédre a képviselő báró ur tüzetesebb 
programmszerü választ adott, melyben a haza és 
annak jogai integritását hangsúlyozta; ezekre nézve 
csak azért nem ereszkedett részletekbe: hogy a 
közelebbi országgyűlési beszédek után ismétlés hi­
bájába ne essék.

A birodalommal közös ügyekre nézve szerinte 
határozott programmot senki sem adhat; hanem 
részéről ígéri, hogy nemzete minden sarkalatos 
jogát körömszakadtig védni fogja; függetlenségét 
sem a felülről jöhető csábok, sem a közönség tap­
sainak fel nem áldozza, s a reá bízott szent érde­
keket vagy kiviva hozza haza, vagy ha ezt nem 
tehetné, a nemzeti becsület szeplőtlen paizsával 
tér vissza.

Sajnáljuk, hogy az egész beszédet nem kö­
zölhetjük, miután az programmszerüségénél fogva 
megérdemelné; de még eddig nem juthattunk bozzá.

A közönség tetszését több Ízben éljenekkel 
nyilvánitá s muzsikaszó mellett elégülten távozott 
haza.

’ — Kolozs, mart. 8. országgyűlési követün
két mi is megválasztók e hó 6- és 7-ik napjain. 
A szavazatok mai nap szedettek ki, mivel a sza­
vazás titkos volt.

Megjelent 512 szavazó, a többséget a város 
főbírája Pethe András kapta, a szavazatok többi 
része román ellen-követjelölt Nemes Péter, és 
Veres Sándor magyar részröli másik kövefjelöl- 
tünk közt oszlott meg. Semmi lelkesedés, midőn 
a szavazatok kiszedettek, az illető bizottmányi ta­
gokon kivűl alig volt jelen tiz egyén. Se a válasz­
tás előtt, se azután nem hallottunk követi programmot. 
A többféle hivatali befolyás és nyomás 
alatti választók legnagyobb része engedelmeske­
dett!! odaadta szavazatát, a hol a hatalom állott. 
Egyébiránt csendesen folyt le a választás vereke­
dés nélkül; a rendőrség éber figyelemmel volt...

A románokra vonatkozólag megjegyzem, hogy 
itt szinte annyi a választó, mint a magyar, s hogy 
ők nem mind románra szavaztak, s bogy ide való 
görögegyesült esperes Szabó Demeter a központi 
bizottmány előtt nehányad magával az 1848-diki 
törvények ellen nyilatkozott; az ellen egy értelmes 
román s több magyar ellennyilatkozatot tettek. Sz.

— Hunyadmegye képviselőiül gróf Kun Ko- 
csárd és Makrai László választatott.

— Hátszeg, martius hó 7-én. A huuyad- 
megyei követválasztást illetőleg annyit irhatok, bogy 
a hátszegi kerületben gróf Kun Kocsárd 1200 
szavazatta! Rácz János g. k. esperes ellenében, 
ki mintegy 200 szavazatot nyert, a pesti ország­
gyűlésre követül Boldogfalván megválasztatott. A 
másik t. i. a dévai kerületben Makrai László és 
Krainiku g. k. esperes között foly a szavazás, 
holnap ezen szavazás eredménye is tudva leend, 
alapos hitem szerint Makrai a többséget meg- 
nyerendi.

Tegnapelőtt este érkezett nyolczadmagával 
Dévára Kuza Sándor, köztük neje is, másnap 
reggel nyolez órakor Pest felé tovább haladtak, 
tegnap délben Kuza kedvese egy törzstiszt (fejede- 
lemségi) kíséretében szintén átutazott Déván.

Ha lesz érdekesebb hir, s ha azt fölvenni e 
tisztelt lap nem vonakodand *),  ezután is szívesen 
megírja. Várhelyi.

— Fogarasvidéke központi válászt- 
mánya második gyűlését f é. febr. 22-kén tartá, 
v. főkapitány Pnscariu J. lovag önBga elnöklete 
alatt; hol a múlt gyűlési jegyzőkönyv igazolása 
után, Fogaras v. részéröli egyik választmányi tag 
fölszólal, hogy k. választmányi tag a dolog termé­
szetéből kifolyólag, csak jogosult választó lehet; 
miután a múlt k. választmányi gyűlésben elnökileg 
elzáratott e tárgyhoz hozzá szólani, bámulatát nyil­
vánítja, hogy választmányi helyettes elnökül egy 
oly vidéki hivatalnok választatott, a vid. hivatal­
nokok befolyásától tnlsulyozott közp. választmány 
többségétől, ki nem jogosult; továbbá egy oly vá­
lasztmányi tag, ki semmiféle eensussal nem bir, ezen 
tárgyú határozat ellen 8 tagú m. ajkn minoritás, 
16 román ajkú majoritás ellenébe indokolt óvását adá.

Fogaras város felszólamlásait revideálva, oly 
két vid. hivatalnoki egyént, kik 1865-ben nem vol­
tak a b. tabellába felvéve, s most is nem recla- 
matio, hanem erőszakolt utón íratva be, a mely el­
járás ellen törv. felszólamlás tétetett, s mely beírást 
az összeiró-bizottmány is elvetendönek ítélt, tetszett 
a vid. közp. választmánynak, ezen két hivatalnoki 
egyént mégis választó jogosultnak igazolni; a mely 
szabály-ellenes eljárás ellen, a minoritás újból óvá­
sát adá be. A vidék járásonkénti revisiója a majo­
ritás által megtagadtatott; az idő drágasága, s fő­
leg rövidsége adatván okul, holott csak az 1865- 
beli összeírással kéretett az egybehasonlitás, meg­
győzendő, hogy váljon pontosan beíratott e hivatal­
ból, a b. tabellából az 1791-beli alapon jogosult vá­

*) Köszönettel veenüjük. Szerk.

lasztók névsora; mivel biztos tudomás van, hogy az 
összeiró-bizottmány némely helyen többeket kiha-. 
gyott, (úgy a falusi képviselők számánál, minden 
községnél a füstök számára semmi tekintettel nem 
volt;) többeket beirt, a mi ellen már elkésett are- 
clamatio; ezen határozat ellen a minoritás óvását 
adá be; s igy a szükségelt revisio csak az össze- 
irott, rövid egyoldalú jelentésére terjedt ki.

Elnök őnsga kitűzi a választó-kerületek köz­
ponti helyiségét meghatározni; mire hosszas vita 
után, az'alsó-kerületbe Lisza nevű bavasalyi kis 
falu; a felső-kerületben, hová hat az alsó-kerület­
hez tartozó falun belül eső Fogaras várossá is ki- 
szakittatott, Sárkány nevű falu tűzetett ki vá­
lasztó helyül; mire tekintetbe véve, Fogaras város­
sá 610 választójának foglalkozási, értelmiségi, ipa­
ri, kényelmi stb helyzetét, etb; úgy 1200 aláírás­
sal ellátott vidéki s városi vá'asztásra jogosult ké­
relmét, kik mind Fogaras városát kérik választói 
központul, s természeti fekvésénél Fogaras városát 
az alsó-kerületbe; a hivatalnoki befolyástól tulsu- 
lyozott erőszakos intézkedés ellen a szilárdon küz­
dő minoritás óvását jelenté be; mint kézzelfogható 
szándékos kijádzása ellen, a városi választói jogo­
sultaknak. Helyén látom itt fogarasi lutheránus lel­
kész Schnllerus Adolf úrról, mint ez időben nagy 
férfiúról megemlékezni, ki mint vidéki választmányi 
tag, ns. Fogarasvidéke képv. bizottmányától, a vi­
déki szász érdek támogatásául lön beválasztva, hogy 
szenvedélyes centrális elveinél fogva, oly meszsze 
ragadtatott, hogy saját lakó városát Fogarast, künn 
falun Sárkányba pártolta szavaztatni!!!!? támogat­
va állítását azon hatalmas ész-fegyverrel, „b o gy a 
csizma s posztó-gebrok kényelmesebben 
kimebet Sárkányba választani, mint a 
falusi bocskor s harisnya, vagy Bubóbe 
jöhet Fogarasba.“ Szép értelmiségi elv!?!? a 
mely a magyar faj iránti alaptalan gyűlölet indo 
kából, egy intelligens lelkiatyával (?) ilyeket mon­
da nyilvánosan, a melyet a majoritás „bravoja“, 
de a 8 tagú minoritás „rosz“-a kisért.

Elnök őnsga kitűzi a követválasztási nap meg 
határozását, mire martius lén Liszán, 8 őkén 
Sárkányban megkezdetni batároztatott, napon­
ként rendre egy járással; mire a szilárd elvű mi­
noritás tekintetbe véve, hogy jelen gyűlési határo­
zatok ellen emelt óvások, mint sérelmek, fel se jut­
hatnak orvoslásul a fels. k. fkszékhez; mintán a 
jegyzőkönyv 2<72-áu fog verificáltatni, kérte bogy 
bár 5/a kezdődjék, hogy remélhető idő lehessen or­
voslásul ; mi megtagadtatva, óvás jelentetett be, mint 
nyílt szándék ellen, hogy a választás tényét erő­
szakkal is foganatosítani akarják, mielőtt jogos sé­
relmeinkre orvoslás jöhetne.

Elnök őnsga kitűzi a kerületenkénti szavazat­
szedő bizottmány megválasztatását, mire a minori­
tás jegyzőkönyvi nyilatkozat mellett, miszerint meg­
bízóik érdekében, mielőtt több ágú óvásos sérelmeik­
re a fele. k. fkszéknél orvoslás nem történend, a 
szavazatszedö bizottmány választásába be nem foly­
hatnak, s tiltakoznak annak minden következménye 
ellen, miután a hivatalnokok tulsulyozott befolyása 
alapján a szavazati ezédulák már előre nyiltan el­
készíttettek, az asztalon balomban készen álltak, s 
igy a szavazás szabadságára a hivatal Dyomást 
gyakorolt.

Mire a gyűlés berekesztetett. A városi kikül­
dött választmányi tagok jelentést téve a városi kép­
viselő gyűlésnek eredménytelen eljárásokról, egy 
M/2-án tartott v. képv. gyűlésbe felolvasott, s el­
fogadott alázatos felterjesztésbe, támogatva 
17 községből 1200 Fogaras városi s vidéki válasz­
tói jogosult aláírásával, miszerint Fogaras v. le­
gyen a választási központ; kérni határoztatott a 
fels. kir. tkszék, miszerint tekintetbe véve a gyű 
lésbeni sérelmes eljárások ellen emelt óvásokat, mél- 
tóztat a természeti helyzeténél s választói szám elő­
nyénél (610) fogva, az alsó-kerületbe 6 falun be­
lül fekvő Fogaras szabad városát központi v. he­
lyül kitűzve, az egész választás tényének fogana­
tosításául egy fökormányszéki biztost kiküldeni, me­
lyet röviden távirdai utón Fogaras város tanácsa 
ismételve, eredmény lett: hogy 28. febr. távsürgö- 
nyileg az 1. márcz. Liszán már kihirdetett, s 
szinte megkezdendő választás elnapoltatott, hir sze­
rint ön igazolásul 12. mártiusig idő engedtetvén; s 
igy ha a fels. kir. fkszék egy erélyes fökormányszé- 
ki biztost ki nem küld, csak ott leszünk, hogy az 
itteni erőszakos bureaucratia fog diadalmaskodni, a 
mi sajnoB lenne, miután a vidéki boérság hangu­
lata merőbe eltérő, a centrális systema által ide be 
fészkelt bureaucratia erőszakosan nép (azaz önma­
gokat) boldogító eljárásától ; kiknek titkos tervek, 
hogy a választás hová-tovább elhuzassék, a napok­
ban megkezdendő ujonezozás miatt; mivel Bzámitó 
nézetek szerint a korouázási gyűlésre még korai 
képviselőt küldeni; ők a jeleni pesti hongyülést 
másnak el nem ösmerve határozatilag, mint koro­
názásinak, s csak „cu reservarea protocol- 
lare“ fogtak hozzá a választási munkálatokhoz.

r. 1.
— Brassóban Bömches mellé Trauschen- 

fels Emil választatott meg.

Kül- és belföldi levelezés.
Gyalu 9 martius hó.

A napokban a „Pester Lloyd“ esti Bzámát ol­
vasgatva, az alábbirt birodalmi jövedelem-forrásaink 
apasztását olvasám.

Csehországba Pribrám nevű ezüst kohászatnál 
egy nagyszerű, finom ezüst sikkasztást fedeznek föl, 
melynek kitisztázását a pénzügy ministernek sze­
mélyesen a prágai „Politik“ nevű hírlap egy nyílt 
levél által ajánlotta fel. — A tény állása ez :

„A pribrámi bánya, és ezüst kohászatnál, hol 
egy es. kir. udvari tanácsos, több bánya tanácso­
sokkal elnököl, kik közvetlenül a péuzügyministe- 
riummal érintkeznek , hol újból ezen kohászati 
ügyekre vonatkozólag egy több udvari, és oBztály 
tanácsosok, udvari titkárok, fogalmazók, és külö­
nösen berendezett bánya-tisztek léteznek, kik csak 
is kizárólagosan ezen bánya-üzlet kezelésével van 
nak megbízva. Több éveken keresztül az oda való 
személyzet által nagy mennyiségű ezüst sikkasztás 
történik, s erkölcstelen csalók által külföldieknek 
adatik el.

„Az utolsó sikkasztás 6,000, mondd: hatezer 
forint értékű ezüst vala, a mit közel a határszélnél, 
még benn a birodalomban az igen Ügyes rendőrség­
nek sikerült letartóztatni, és a vizsgáló bíróságnak 
átadni, érdemes büntetése elvétele végett. A mint 
bizonyos forrásokból állítják ezen sikkasztás több, 
mint 15 éveken keresztül foly, és nem a felelős 
bányahivatal, hanem a rendőrség által jöttek en­
nek is nyomára, már pedig a bánya hivatalnak kö­
telessége arra felügyelni, hogy egy lat ezüst se vesz- 
szen, mindamellett az utolsó sikkasztás 115; mondd, 
száztizenöt font ezüstből állott.

„Hogy ezen sikkasztás ki által történt az mel­
lékes dolog.

„De hogy a birodalomból egész rakott szekér 
terű ezüst vitetik ki sikkasztás képpen, az tény, 
és a felelős bányabivatal ezért nagyszerű felelő­
ségre vonandó, mert szerencsétlen és szomorú ke 
zelés kell, hogy legyen ott, hol ily sikkasztás tör­
ténik.

„A prágai „Politik“ nevű hírlap a pénzügy- 
ministerhez szóló nyiltlevélben nagyon helyesen kí­
vánja, bogy az alapos vizsgálás ne azon szemé­
lyek által történjék, kik, mint eddig, lementek oda, 
és az ottani vizsgálatok után, mindent maga ren­
dén találván, a személyzetet megdicsérő oklevéllel 
jutalmazták.“

Ily szerencsétlen kezelés által mennyi kár 
okoztathatik a birodalom minden lakóinak, kik kü­
lönben is annyira ki vannak merítve a reájok min­
den oldalról sulyosodott terű által — festeíí szinte 
szükségtelen; ezáltal nemzeti gazdászatunk előre­
haladása is akadályozva vau, midőn különben is 
jövedelem-forrásaink nem a legjobban állanak.

E jelenséget fökint azért kívántuk megemlí­
teni , mert Erdélynek fö jövedelemforrását képezi a 
bányászat, midőn künn a mostani kezeléssel oly 
eseteket látunk fölmerülni, önkint jövünk azon gon­
dolatra, miképp csak helyes az, ha az ország maga 
láthat a maga dolgai után, s tarthatja szemmel gaz­
daságát. S. F.

Szárlu-oy, január 26.
Egy örvendetes nap élvezetéről kivánom a 

t. szerkesztő urat s becses lapja érdemes közönsé­
gét értesíteni, ha ez igénytelen közleménynek hely 
adatik.

Ugyanis Csikszék egyik országgyűlési képvi­
selője gyergyó-alfalvi mit. Mikó Mihály ur haza 
jövetelének híre elterjedvén, egy jó barátokból, 
őszinte tisztelőkből, s a nép értelmesbjeiböl alakult 
üdvözlő csoportozat igyekezék folyó hó 25-kén reg­
gel a Parajdról Bucsiu erdején átjövő kedves ha­
zafit elébe sietve fogadni.

Az üdvözlet rövid, de élénk és lelkesedett 
vala, miután egyszersmind a t. képviselő ur hívei 
körébe Gyergyó Szent-Miklósra egy barátságos 
ebédre megbivatott; a meghívás elfogadtatván, a 
szánkázó karavánná alakult vonat egyszerre és 
együttesen indult meg Alfalun át Gyergyó Szent- 
Miklósra.

Az összegyűlt szép vendég csoport várakozás­
teljes 8 ünnepélyes csendjét fentisztelt követünk 
bontá meg, a midőn érzéBdús szavakkal ecseteié az 
örömet, melylyel e rövid, de jelentőségteljes idő­
szak alatti távolléte után újra édes szülőföldjére 
lépett, az áldozatkész önmegadást, melylyel aboz 
minden időben, sőt a megpróbáltatás nehéz kor­
szakában a fenyegető veszélyek megvetésével is 
ragaszkodott, s e közlelkesülést , melyet Csik- 
Gyergyó ns széke tagjai, mint küldői minden osz- 
tálykülönbség nélkül a zekés, magyarkás és re- 
verendás egyiránt a haza ügye iránt tanúsítottak, 
s a miért legfőképpen oly kedves és vonzó neki 
e székelyföld.

Innen kifolyólag kötelességének tartja azon ne­
mes megbízatással szemben, melylyel Csik-Gyergyó 
székely nemzete öt jelen küldetésében fölruházta, 
rövid közremunkálásának vázlatát, 8 az általános 
eredményt megismertetni.

S a mint e helyen az országgyűlés magatar­
tását élénk szavakkal ecsetelné, el nem kerülheti 
t. küldőinek figyelmét a szász követek s román kép­
viselők egy töredékének ellenvéleményére fordítani, 
melynek elemezésénél azonban a románok ezen tö­
redékének is loyalis maguktartását kiemeli, s a 
velők való testvéries kibékülés müvét az országos 
összejövetel folytán egy emberkorral elöhaladott- 
nak nvilvánitá. A felséges kir. leirat szellemét kellő 
világítással illustrálva, miután ennek alapján uj 
választás által a képviselők Pestre küldése igényel- 
tetik, eddigi tisztjét, mint kolozsvári képviselő kül- Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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döinek kezébe leteszi, megköszönvén a nemes és 
feltétlen bizalmat, s óhajtva, hogy e megkezdett 
alkotmányos szellemi harezra a nemzet méltóbb 
bajnokokat találjam

A t. képviselő nr hatásos szónoklatát harBány 
a szűnni nem akaró éljenzés követé, melynek lé­
csillapultával válaszolólag ditroi Puskás Ferencz ur 
szólott, jelezvén a különbséget azon rozsás ut kö­
zött, mely a csatározót valamely ügy bizonyos dia­
dalra vezeti, s ismét a között, melyhez az ut tö­
vises, rögös, a diadal pedig kétes, ilyen volt a 
jelen helyzet, midőn a 17 éves experimentatiok 
terhei daczára sok szép alkotmányos Ígéretnek, vál- 
lainkot ma is nyomják, és igy e rendszer, e nyo­
más befolyásának súlya nem lehetvén meghatároz­
ható, igen is bizonytalan, sőt sok részben terhes 
volt egy népképviselő helyzete.

Azonban jeles megbízottunk daezára a felto­
luló nehézségeknek nem rettegett ktizdtérre szállani 
az akadályokkal, s mint egyike a kitünöbb bajvi 
vóknak segité előmozdítani a szabadság és alkot­
mányosság győzelmét; méltó kezekbe volt tehát a 
székely nemzet bizalma letéve; s méltó bálával 
tartozunk azért neki, s végül méltán óhajtandó, 
hogy jövőre is ily egyénekbe helyezze a nemzet 
bizalmát!

Még el nem hallgatható jeleB rögtönzéssel 
emelt poharat gyergyó-szent-miklósi gyógyszerész 
Száva Gerö ur a szellemi unióért; melylyel szám­
űzetvén a visszavonás és ellenségeskedés szelleme, 
mely, fájdalom, múltúnk emlékeiből nemcsak szász 
s románoknak, de önkeblünkböl is többeknek ro­
vandó fel bünül, a nemzet, az ország felvirágzása 
eléressék, b ezen közös nemzetiségű egyetértés ál­
tal a jóllét s boldogság Ígéret földjére eljuthassunk. 
Míg Lechner lelkész ur a honfiérzést, a hazaszere­
tet meleg s ékes szavakkal élteté, záradékul a nap 
bőse a t. képviselő ur emelt poharat azon nemzetért, 
mely igen találólag a magyar nemzet kozákjának 
mondatott, t. i. a nemes székely nemzetért, beleértve 
e nevezetbe mintegy a kebli örményeket is, kik 
érzeaényben a székely nemzettel összeforrva, e nem­
zetnek kiegészítő részéül tekintettek éB tekintetnek, 
hogy mint a kozákok a csatákban elöharczosok, ők 
is a jövő nemzeti alkotmány s függetlenség dicsö- 
birczában a pesti hongyülésen a jog, és szabadság 
elöharczosai legyenek.

A késő estig tartott lakoma, melyben az öröm 
és jókedv tiszteletet érdemlő határok közt csapon­
góit ide s tova, mig másfelől a kedélyes házi gaz­
da Domokos István ur humoristikus ötleteivel s 
tempóival nem egy jó ízű nevetést csalt ki bámulói- 
ból; a zenekar kíséretében elénekelt nemzeti hym- 
nus- és szózattal fejeztetett be.

Adjon Isten a magyarnak sok ily jó napot; 
Hogy feledje a bűt, miből oly nagy része volt.

Az uj követválasztásról jövőben. 
Baróli.

Különfélék.
— Tisztelt elvbarátjaival e lapok szerkesztője 

tudatni kívánja, hogy szállása Pesten szerb utcza 
5 dik szám 2 dik emeletében lesz, — hová a lap, 
vagy az általa védett eszmék ügyében a szerkesz- 
töhez szánt magán értesítéseket tartalmazó 
levelek utasitandók.

A tegnap lefolyt országos vásárunk, nagyon 
szegényesen ütött ki a roppant pénztelenség miatt. 
Bizonyosan húsz eladó esett egy vevőre. A barom­
vásárnál még ez arány sem volt.

Komáromi Lajos legközelebbi jutalomjáté­
kául Sardou Victornak „Szövetségesek“ czimü, 
Pesten is köztetszéssel adott legújabb színmüve ke­
rül színre.

— Nemes Dobokamegye alsó-kerületében Sz.- 
Mátbéban, folyó évi febr. 28 kán és mart, l én 
történt követvála8ztás alkalmával, a jelöltek közül 
egyik sem nyervén átalános többséget, a központi 
bizottmány f. mart, bó 17 és 18-ra a megye szék­
helyére Szamos újvárra uj választást rendelt, 
oly formán, bogy az első napon a borgói és ker- 
lézsi, a másodikon pedig a búzái és széki járások 
szavazzanak; figyelmeztetvén egyszersmind a vá­
lasztókat, hogy ezen njabb szavazás gr. Wass 
Sámuel és Felszegbi Sámuel urak között fog 
történni, mint a kik a fennemlitett első szavazás 
alkalmával, aránylag legtöbb szavazatot nyertek. 
Ezen uj választásra igazoló jegyek nem adatnak ki. 
A közp. választmány megbízásából. Szamosujvártt, 
mart. 10 én 1866. Máriaffi^Laj os, b. elnök.

0 Báró Siaguna g. n. e. érsek ö nmlga a 
„Telegraful R.“ szerint f. hó 8 dikán kívánt jó 
egészségben N. Szebenbe érkezett.

Fiúméból Írják, hogy ott még mindig 
növekszik a lelkesedés Fiúménak Magyarországgal 
való közvetlen egyesítése mellett. Körülbelül 2000 
magyar nemzeti zászlót rendeltek meg a fiuméiak, 
bogy az egyesülés napján ezekkel díszítsék fel vá­
rosukat. Esténkint az utczákon járó nép gúoydalo- 
kat énekel a horvátokra; a magyar kokárdák szél­
iében osztogattatnak.

A fiumei botrányról helyreigazitólag azt 
írják, hogy nem Hill angol konsul, hanem Ginto 
ellentengernagyot ütötte a consul ügy arczul, bogy 
Gintonak megeredt az orra vére Az eset természe­
tesen Bensatiot keltett fel. Mindkét ur kizáratott a 
kaszinóból s a fiumei hatóságok tudósiták arról a 
zágrábi föhadparancsnokságot.

A „Wanderer“-nek írják Bukurestböl: 
„Majdnem hihetetlen, a mit mérv-adó körökben a 
Kuza fejedelemnél és Liebrecht hadsegédénél 
talált irományok tartalmáról beszélnek, melyeket 
az ideiglenes kormány nyilvánosságra hozni szándé­
kozik. A többi közt egy Oroszországgal folytatott 
igen compromittáló természetű levelezés költi fel a 
figyelmet. Liebrecht egy az egész országra kiter­
jedő és tökéletesen szervezett kémrendszer nyomait 
hagyta maga után, továbbá érdekes adatokat az 
augustusi eseményekről, fontos irományokat a fran- 
czia és orosz eonsulokkal folytatott levelezésből, és 
azon jövedelmek kimutatását, melyek a budgetben 
nem fordulnak elő. E részletes lajstrom szerint az 
egykori ostendei pinezérnek vagyona, — ki ntóbb 
Kuza fejedelem hadsegéde s a posták s távírdák 
igazgatója lett, - értékpapírokban 3 millió piasterre 
és készpénzben 30,000 aranyra terjed, ide nem 
számítva pompásan bútorozott palotáját, bintóit, 
paripáit stb. — Kuzánál 80,000 aranyat és körül­
belül 10 millió piaster évi jövedelemről szóló ok­
mányokat találtak. A Liebrecbt-nél lefoglalt papírok 
által hivataltársai közül is sokan compromitáltatnak, 
miért is legközelebb a posta- és tárvirdaügy nagy 
mérvbeni átalakítása várható.

^Bukurestböl írják, hogy Tillos fran- 
czia consul eszközölte ki Kuza fejedelemnek az 
engedélyt, hogy hálátlan hazájának „hátat fordít­
hasson. A consul azon felül kísérletet tett Kuza 
irományait illetőleg is közbenjárni. Ezek egy része 
állítólag egy vas kézipénztárban Liebrecht posta 
és távirda igazgatónál volt letéve. E pénztár felnyi­
tása ellen Tillos,erélyesen tiltakozott,,kijelentvén, 
hogy az Napóleon császár levelezését tartalmaz­
za Kuza fejedelemmel. Daczára ennek a szekrény 
feltöretett, melynek kulcsa a franezia consul bir­
tokában volt. Az említett levelezés helyett a szek­
rényben szerelmes levelek találtattak néhány elő­
kelő bukuresti hölgytől, ezeken kívül egy millió 
piaster Ígérvényekben, és azon egyének névsora, 
kik Liebrecht nek e pénzösszegeket a kormány­
tól kieszközölt szerződésekért, engedélyekért stb. 
átszolgáltatták.

A megbukott kormány visszaélései tömegesen 
kerülnek napvilágra. A „N. Fr. Pressernek jelen­
tik, bogy Margiloman volt rendőrfőnöknél el- 
fogatása után roppant mennyiségű különféle holmi 
találtatott, mely az utóbbi évek alatt a fővárosban 
ellopatott. Liebrecht és Kuza barátnéja úgy 
látszik be volt „avatva a dologba. 0 . . . asszony- 
ságnakjjiebrech t-nél talált irományai közt kö­
vetkező tartalmú levélre akadtak : „Les diamants 
sont cbez moi, mais prenez sóin que la police ne 
cherche pás trope.“ (A gyémántok nálam vannak, 
de legyen gondja reá, hogy a rendőrség kelietinél 
szigorúbb kutatásokat ne tegyen.) Körülbelül egy 
év előtt Drogavasca asszonytól tetemes összeg 
pénz s egy gyémánt ékszer oroztatott el, melyet 
most M argilo mán volt rendőrfőnöknél találtak.

A Veuillot testvérek által szerkesztett brüs- 
seli „Catholique“ következő hirt közöl: Húshagyó 
hétfőn a tengerészeti ministeriumban jelmezes bál 
volt, mely a császár ellen intézendett merénylet szín­
helyéül volt kiszemelve. E merénylet végbevitelére 
hat olasz jött Párisba, kiknek megérkezte felöl Boi- 
telle rendőrfőnök csak néhány órával a bál előtt 
vehetett tudomást. Legott rendőröket küldött a ven­
déglőbe, kik hármat közülök houu találva, ép ak­
kor fogtak el, midőn azok jelmezes öltönyeiket fel­
veendők voltak: fegyvereket találtak náluk, és az 
egyik vallomása folytán, a többi összeesküdtekre is 
ráakadtak egy más vendéglőben. Mondják, hogy az 
összeesküdteknek sikerült bemeneti jegyeket kerit- 
niök, melyekkel a bált meglátogatva,r ott a nagy to­
longásban észrevétlenül hajthatták volna tervüket 
végre; a nálok talált fegyverekből kiderült, bogy 
ők a merénylet végrehajtására a gyilkot választot­
ták. Az egész dolog úgy* néz ki, mintha itt III. 
Gusztáv Bvéd^király szomorú története szolgált vol­
na mintaképül.

A madridi haditörvényszék kimondotta 
Ítéletét az utolsó katonai forradalom vezérei felett. 
Prim, Milano de Bosch, és valamennyi tiszt 
és altiszt golyó általi halálra Ítéltettek. A jelentést- 
tevö megjegyzi: „Ismerek több senatort, kik most 
a senatusban ülnek, s néhány tettleges szolgálatban 
levő tábornokot, kik mindnyájan kétezer, három­
szor voltak már halálra Ítélve, b daczára ennek 
igen jól érzik magukat.“

Patti Adelina k. a. a pétervári olasz 
színházzal mesés föltételek alatt szerződött. Az 
énekesnő minden előadásért, melyben közreműkö­
dik , 10,000 frankot kap. Egy hó alatt nyolczBZor 
szereplend, mi összesen 80,000 frankot tesz. Az 
egész vendégszereplési idő tartama alatt, mely 24 
előadásra terjed, 240,000 frankot fog keresni. A 
gyémántos ajáudékok, mik az orosz enthusiastáknál 
nem ritkák, a rendes honoráriumhoz szép ráadások 
lesznek.

Offenbach jelenleg következő dalműve­
ken dolgozik, melyeket czim- és előadási hely sze­
rint egymásután sorolunk elő: „Crusoe Robin­
son“, az Opera comique Bzámára. „La vie pári­
sié nne“, a Palais Royal czimü sziház számára; 
továbbá „Bourgeois gentilhomme“, a Port 
Baint Martin-Bzinház számára és végre egy vig 
opera, melynek czime még nincs megállapítva. A 
maestro igazán kifogyhatatlan az ily játékszerek 
előállításában.

Nyilvános köszönet.
A gyergyó-szent-miklósi városközségi képvi­

selet a nyomasztó szegénység miatt gyermekeik is­
koláztatására is alig képes szülök- és iskolaköteles 
gyemekek némi fölsegélése- és buzdítása végett, 
szegény /iskolásaink között kiosztandó legszüksége­
sebb tankönyvek beszerzésére, közelebbről 41 írt 
77 krt o értékben rendelkezéseinkre adni szíves­
kedett. Midőn a tekintetes községi képviseletnek 
ezen nagylelkűségét nyilvánosságra hozom, egy- 
Bzersmind kedves kötelességemnek tartom, mélyen i 
érzett őszinte hálámat — mind a tanitói kar, mind 
pedig a tanonezok nevében — nyilvánosan kifejezni.

Gyergyó-Szent-Miklós, mart. 10-kén 1866. 
Ágoston Károly

a föelemi- és népiskolák helyi igazgatója.

Politikai hírek.
Austria. B é c s, mart. 5. Azon többrendbeli 

hírlapi közleményekre nézve, mintha a porosz ka­
binettől njabb nyilatkozat érkezett volna ide a 
schleswig-holsteini ügyben, a „Wiener Abdpost“ 
bizonyossággal erősíti, hogy a császári kormány­
hoz ilynemű nyilatkozat nem érkezett.

A „P. Lloyd“ bécsi levelezője Írja, hogy 
megbízható tudósítások nyomán bizonyos, miszerint 
a Dunafejedelemségek viszonyainak szabályozására 
Párisban legközelebb conferenția fog összeülni. 
Állani fog a védhatalmak hat követéből, kiknek 
mindegyikéhez még egy delegált adatnák, továbbá 
a moldva-oláhországi ideiglenes kormány is fels-.ó- 
littatnék, bogy küldjön két képviselőt, kiknek ugyan 
a conferentiában ülésük és szavazatuk nem lenne, 
hanem azért alapos felvilágositások adhatása végett 
mégis Párisban időznének.

FruBOKiaorsság. Paris, mart. 3. A tör­
vényhozó testületben a Németország irányában kö­
vetett politikát Favre Gyula roszalta s a felirathoz 
módositványt nyújtott be. Ez azonban 219 szava­
zattal 21 ellen elvettetett. Egy másik módositvány 
az elbei herczegsógek megkérdezését kívánta, de 
az is elvettetett, és pedig 215 szavazattal 30 ellen. 
A felirati bizottmány a német ügyre vonatkozólag 
uj módositványt hozott javaslatba. Ez igy hangzik : 
„Helyeseljük felségednek Németország irányában 
követett semlegességi politikáját, mely Franczior- 
szágot nem hagyja közömbösnek az események 
irányában s érdekeinkkel megegyez.“

Páris, mart. 5. Goltz gróf tegnap ideérke­
zett. Azt hiszik, hogy Poroszország az aetiot még 
el akarja halasztani. Tegnap gyűlést tartottak a kö­
zéppárt képviselői, kiknek száma 46-ra növekedett. 
Ollivier e párt módositványait fogja védelmezni a 
kamarában. A dunafejedelemségi kérdést tárgyaló 
conferenția székhelyéül Páris határoztatnék. Bene- 
dettinek tegnapelőtt érkezett, s a ministertanácsban 
közlött sürgönyei engedékenyebbnek rajzolják a 
hangulatot Berlinben Austria iráoyában. A török 
pénzügyminister visszalépésének oka a közötte és 
a nagyvezér között kitört viszálkodás lenne.

A „Gazz. de France“ szerint a 71. s 51. 
számú ezredek april közepén odahangyják Rómát 
s visszatérnek Francziaországba.

Olaszország. Flór encz, mart. 2. A kam­
rában Maecbi interpellálta a kormányt a Rómában 
levő politikai foglyokat illetőleg. A minister azt vá­
laszoló, hogy Nigra lovaghoz február 25 kén egy 
jegyzék menesztetett, mely Victor Emanuel némely 
fogoly alattvalóinak szabadon bocsátását sürgeti. 
Az interpellationak semmi további következménye 
nem lett.

A legnagyobb figyelemmel kisérikgitt a Du- 
nafejedelemségekben történt és folyamatban levő 
dolgokat. El lehet mondani, miszerint Kuza leta- 
szittatásának hírére minden olasznak megfordult 
az agyában az a gondolat, hogy alkalom mutatko­
zik Velenczének békés egyezség utján megszerzé­
sére s Austriának kártalanítására. Az igazi politi­
kusok nem adnak ugyan többet erre az eszmére, 
mint a mennyit ér, hanem azért mégis tetszéssel 
látják, bogy alkalom nyiit congressus tartásra, a 
melyen Austria egészen elszigetelve marad. Austria 
barátsága Francziaországgal csak plátói maradhat 
mindaddig, a mig Velencze választó falként álland 
a két császárság politikája között.

Németország. Köln, mart. 4. Egy ma 
délután a képviselők üdvözlésére tartott népgyülés 
megzavarás nélkül folyt le. Ezen gyűlésben majd­
nem 4000 személy vett részt. Jung és Lene kép­
viselők hosszabb beszédeket tartottak. Előbbi be­
szédét az alkotmányküzdelem folytatására való fel­
hívással végezte.

Kiél, mart. 4. Az országos kormány egy 
hirdetvényben arra figyelmezteti a hatóságokat, 
hogy a netán előforduló rendkívüli esetekről azon­
nal tegyenek jelentést, s hozzáteszi, hogy ha a ha­
tóságok nagyobbszerü politikai gyűlések előkészí­
téséről értesülnek, e részben elöleges följelentés 
folytán intézkedjenek.

A „Köln. Ztg.“ Írja, hogy Poroszország, mint 
közvetlenül egyedül nem érdekelt nagyhatalom a 
Dunafejedelemségi kérdésben szavát inkább érvé­
nyesítheti, mint Austria.

Dunafejedelemségek. Bukurest, mart. 3 
A kormány szükségesnek látta innen Moldvába csa­
patokat küldeni. Coradini Dömötör rendkívüli biz­
tossá neveztetett ki Jassy, Dorohoiu, Botusán, Szu-

csava, Piatra, Roman, VobIuíu, Tutova és Bokán 
kerületekbe, s ezen kerületek főnökei az ö paran­
csa alá rendeltettek. Hasonló rendkívüli biztosi mi­
nőségben küldetett Maurocordat Sándor : Ismail, Co- 
vurlui, Tekuto, Putna Bolgrád, Cahul és Falcui 
kerületekbe. — Az államtanács újra alakíttatott a 
következő tagokból : elnök Floresco János, tagjai: 
Poenaro, Voinesco, Bolinteniano, Odobesco, Catar- 
giu, Floresco A., s EraCiide

Oroszország. A „Russki Invalid“ láthatólag 
hivatalos forrásból eredett czáfolatot közöl a német 
lapok, különösen az „O. D. P.“ által terjesztett 
azon hírre vonatkozólag, hogy a gácsországi ha­
társzélen Austria irányábani ellenséges szándékból 
történnek a csapat összevonások, vagy a Dunafe- 
jedelemségekbe akarnak azokkal becsapni, s azok 
függetlenségét fenyegetik. Az orosz lap „merő kép­
zelődésének mondja, de a esapatösszevonás tényét 
mindamellett nem tagadja. Ezen hivatalos szinü ta­
gadásból az „Ostsee Ztg.“ azt következteti, hogy 
az orosz kormány a védhatalmak közelebb tartandó 
conferentiáinak eredményét be akarja várni, s csak 
azután teszi meg a maga rendszabályait.

Újabb. Páris, mart. 9. A „Patrie“ 
jelenti, hogy a Dunafejedelemségek feletti 
conferenția hétfőn ül össze Drouin de Lhuys 
elnöklete alatt.

Flórencz, mart. 9. A képviselökama- 
ra mai ülésében Pepoli interpellálta a kor­
mányt, hogy micsoda magatartást követend 
az Elbe-hgségek és a Dunafejedelemségek 
ügyében ? Lamarmora mellőzi a választ, azon 
országok saját érdekében, annyit mondván, 
hogy a kormány Olaszország becsületének s 
érdekeinek megfelelő magatartást követend.

Szt-Pétervár, mart. 10. A mai „Russ. 
Invalide“ mindazon híreket megczáfolja, me­
lyek csapat-összevonásokról szólnak; ■— a 
leghatározottabban biztosítván az iránt, hogy 
eddigelö egy ezred sem hagyta el téli szál- 
lását

Páris, mart. 10. A mai „Mem. dipl.“ 
megczáfolja azon tudósításokat, melyek au- 
striai csapatoknak a Dunafejedelemségek ha- 
táráni összevonásáról szárnyalnak. — Ezen 
lap egyúttal tudni hiszi, miszerint Franczia- 
ország és Austria között a Dunafejedelemsé­
gek kérdésében egyetértés létezik, és hogy 
azon katonai intézkedések, a melyekre czél- 
zás tétetik, nem vétetik eszközlésbe.

A „Nordd. Ztg.“ vonatkozva azon téves 
jelentőségre, melyet a berlini landwehrcsapa- 
tok közelálló mozgósításáról szóló jegyzetek 
magukban foglalnak — egy austriai-porosz 
háború lehetőségét távol állónak és képte­
lenségnek tartja. Austria— u. m. e lap — 
Poroszország szövetségese volt; mindamellett 
igen távoli a lépés a szövetség feladásától a 
háborúig. Ha a herczegsógek kérdése, —• 
még azután is, hogy a Schleswig-Holstein 
német lett, — még mindig nyugtalanító a 
kedélyeket, úgy ennek oka a szövetségi al­
kotmány jelenlegi kezelésében rejlik, mely 
minden pillanatban a külföld beavatkozásá­
nak előidézésével fenyeget. A dán király ha­
lála, és a háború kitörése azon pillanatban 
szakaszták félre a szövetségi reform kérdé­
sét, midőn Poroszország az ügy feletti né­
zeteit világosan és szabatosan kifejté vala. A 
harcz és az ezt követő események ismét be- 
bizonyiták, mennyire szükséges Németország 
figyelmét ezen kérdésre irányozni.

Á „K. Közlöny“ magán távsürgönye.
Erzsébethváros, mart. 12. Felsö-Fehér- 

megye egyik követéül megválasztatott legifjabb gróf 
Bethlen Gábor 48 szavazattöbbséggel. A vá­
lasztás sok vita közt, de rendetlenség nélkül folyt le.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.

N y i 111 é r •).
Válasz Ujfalvi Lajos urnák M-Vásárhelyen.

Akkor a midőn ön, elöleges levelezés utján 
meggyőződhetett az iránt, hogy követelményei egy 
részét teljesítettem, egy részét pedig 112 irtot el 
nem ismerve, számadásomat per tárgyává tettem, és 
arra ön per utján felelt is, mit bizonyít Erzsébeth- 
város törvényszéke 12/et. 866-ik számai és mégis 
becsmérlő kifejezéseket hoz ellenem nyilvánosság­
ra, uem vélelmezhetek egyebet mint azt, hogy vagy 
bősz dühe, azért mert nem hajoltam sértő modor­
ban előállított praetenBioira, és a törvény útját vá­
lasztottam, tulragadta önt, vagy alkalmat keres va­
lami, azt hiszem ön előtt még ismeretlen lovagin- 
sabb találkára.

Hogy első vagy második következtetésem le- 
end-e alapos ? majd megválik. Mindenesetre azon­
ban annyira vitte ön, hogy ígéretet kell tennem, 
miszerint a fönemlitett már január óta folyamatbau 
levő per végleges Ítéletéi nyilvánosan közölni an­
nak idejében el nem mulasztandom.

Erzsébetvároson, 1866 mart. 6 kán.
Scliopt Adolf.

*) Az e téren megjelenő czikkek a szerkesztői felelősség 
körébe nem tartoznak. S z e r k.Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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HBFATáWS
Szám. 682. 1866. (110)

flirdetméfiy.
Nagy-nyulasi birtokos idb. gróf Teleki Domokos ur ö méltósága kérése követ­

kezésében a N.-nyulasi koresmárlási jog arányosítás feletti tárgyalás idei ápril 7 én 
d. e. 10 órára lévén azon helységben kitűzve, arra az érdekelt felek személyesen, 
vagy törvényes felhatalmazottjaik által megjelenni e hirdetmény útján is idéztetnek.

Kolozsmegye tisztségétől.
Kolozsvárit, mártius 7-én, 1866.
948.—1866. ' (103)

Hivatalos hirdetmény.
Kolozsvár sz. kir. városa községe részéről köztudomásra juttatok, hogy a nemes 

vál. esküdt közönség februárius 28-ról hozott 66. 1866. közs. számú végzése folytán 
az alább sorolt városi közbirtokoknak, három egymás után folyó évekre vagy is 
1866-iki április 24-töi 1869 április 24-ig leendő haszonbérbe adására nézt nyílt ár­
verezés folyó év mártius 22-én délelőtt 9 érakor kezdöleg s a körülmények­
hez képest a következő napokon is folytatólag, a városházánál emeleten 4-ik számú 
gyülésteremben fog tartatni.

- A haszonbérbe adandó tárgyak és felkiáltás! árak :
1-ör. Az elövölgyben az úgynevezett Bakamálon 1-sö Senatoralis

2- or.
3- or.
4- er.
5- ör.
6- or.

szénaíünyil...........................................
Ugyanott a Bakamálon 2 ik S enat or al i s széoafünyil . .
Ugyanott a Bakamálon 3-ik Senatoralis szénafünyil . .
Ugyanott a Bakamálom 4-ik Senatoralis szénaíünyil . .
Ugyanott a Bakamálon 5-ik Senatoralis szénafünyi! . .
Ugyanott a Bakamálon 6-ik Senatoralis szénafiinyil . .

7 er. Az elövölgy innenső oldalán 7-ik Sena tor al is szénaíünyil
8- or. Ugyanott „ „ 8-ik Senatoralis szénafünyil . .
9- er Az elövölgyi 5-ik és 6-ik Ca m bi at őri szénafűnyilak együtt

10- er. Az elövölgyi Potzok nevti szénaíünyil.................................
11- er. Határjárói két szénaíünyil, együtt .................................
12- er. Cambiator-Böjthe és posták rétje)...........................
13- or. Szentgyörgyhegy alatti alsórét )...........................
14- er. Szentgyörgyhegy alatti Csegely, vagy is a fák közötti kaszáló
15- ör. Alsó berki két kis Erge......................................................
16- or. Ov ár i, hidelv i és ké tvizköz i tized név alatti szénaíünyil
17- er. Szabó Gergelyféle rét, a tégla melletti esegely és szántóval
18- or. Gellavégi kis kaszáló........................... .....
19- er.
20- or.
21- er.
22- er.
23- or.
24- er. Feleki korcsoma, joggal, és a szálasi Pojána nevti kaszálóval
25- ör. A koródi korcsoma, joggal, majorság! szántó és kaszá­

lókkal s szolgálatot tevő Curiálistákkal—hat évre

Ge 11avégi kis kaszáló........................... .....
Borhántsi út melletti kaszáló ......................................
Bornyumál alatti esegely.................................................
Radnothfáiféle kert, és a leégett ióistálók puszta helye
Nagyhid melletti vámház............................................
Danielhid melletti ház .................................................

525

90 frt 5
82 frt 65
86 írt 10
62 írt —
62 írt —
62 frt —
52 frt 60
52 frt 60

105 írt —
28 frt 30
78 frt 50

1000 frt —
> 69 frt _

52 frt 10
25 frt —

1 181 frt —
5 frt
6 frt 30

32 frt 40
70 frt —
72 frt 3
40 írt —

898 frt —

kr.84 
képes-

frt 
Bérvágyók a felkiáitási árak 10% l'ját tevő bánatpénzzel és biztosíték 

ségi tanúsítványokkal ellátva irt helyen és időben megjeleni i felhivatnak.
Az árverezési feltételek az árverezés ideje előtt is megtekinthetők a város-ház­

nál emeleten 9-ik számú irodában, de az árverezés napján is, annak megkezdése 
előtt fel fognak olvastatni.

Sz. kir. Kolozsvár város közigazgatási tanácsának 1866-ik év mártius 7-én 
tartott üléséből.

Sz. 16. 1866. , (102)
IlaríiefiiaiéEiy.

Székely-Udvarhely városában az éjjeli kivilágítás photogénuel, e folyó év áp­
rilisáé elsőjétől kezdve, két egymásután következő évekre árlejtés utján a keveseb 
bért válalkozónak haszonbérbe ki fog adatni.— A válalkozni kívánók kellő bánat pén­
zel t. i. 1500 frt felkiáltás utáni 10% százalékkal ellátva, e folyó év és hó 
20-kán itten Sz.-Udvarhelytt a Tanácsháznál megjelenni figyelmeztetnek. S addig 
is, az árverezési feltételeket a pénztári irodában minden, illetők megolva-batják. 
Sz.-Udvarhely, martius 3-án, 1866 tartott tanács üléséből.
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(106)

Haupttreffer I 
300.000 fl; tlOse-fieseilsdiafteii. SKfl

Gesellschaft
A

12 Theilnehmer
23 Lose

ea. 40 Ziehungen 
während der 
Einzahlung.

Angabe auf einen Antheilschein A nur 8 fl.
Diese Gesellschaft enthält 4 gsuze 1864 er Lose, 8 

halbe 1864-er Lose, 1 Credit-Los, 1 Ofner, 1 Waldstein, 
1 Palffy, 1 Como, 1 Rudolf, 1 Génois, 1 Windiscbgiätz, 
1 Clary, 1 1860-er 100 fl. Los, 1 schwedisches Los. Wei­
tere Monats-Raten zu 6 fl. Am Schluss der Einzahlung er­
hält man z. B. ein 1864-er 100 fl. Los ausgefolgt, und spielt 
während der Einzahlung auf aile Lose mit Haupttreffer der 
Credit-1864 er-Lose 250.000 fl.

Gesellschaft
B

12 Theilnehmer
16 Lose 

ca. 25 Ziehungen
«

Angabe auf einen Antheilschein B nur 4 fl.l 
Enthält 8 Stück 1864-er 50 fl. Lose, 1 Ofner Los, 1 

schwedisches, 1 Palffy, 1 Como, 1 Salm, 1 Rudolf, 1 Genois,
I 1 Windischgrätz-Los. Am Schluss der monatlichen Einzahlung 
i ä 3 fl. -erhält man z. B. ein 1864-er 50 fl. Los ausgefolgt. 

Haupttreffer der 1864-er Lose 250.000 fl.
Gesellschaft ; Angabe auf einen Antheilschein C nur 10 fl.

C f Enthält 4 Credit Lose, 5 ganze 1864-er Lose, 5 halbe
10 Theilnehmer . 1864-er Lose, 1 russisches 100 Rubel Los. Weitere Monatsraten 

15 Lose i ä 9 fl. Am Schluss erhält man z. B. ein Credit Los ausgefolgt. 
ca. 20 Ziehungen. J Haupttreffer der russ. Lose 200.000 Rubel.

Gesellschaft
D

10 Theilnehmer
15 Lose

ca. 22 Ziehungen.

Angabe auf einen Antheilschein D nur 8 &.
Enthält 1 Credit Los, 4 Stück 1860-er 100 fl. Lose, 5 

ganze 1864-er 100 fl. Lose, 5 Rudolfs-Lose. Weitere Monats 
Raten ä 7 fl. Am Schluss der Einzahlung erhält man z. B. ein 
1860-er 100 fl. Los ausgefolgt. Haupttreffer der 1860-er-Lose 
300.000 fl.

Bei Eintritt in diese Gesellschaften ist nur die Angabe einzusenden, wogegen 
ein Antheilschein mit Serien und Nummernder spielenden Lose erfolgt wird, mit 
welchen man schon in den nächsten Ziehungen auf alle Treffer mitspielt. Gewinne 
werden sofort ausbezahlt. ,

Jetzt, wo viele Ziehungen schnell nach einander folgen, ist der sofortige Eintritt 
in diese Gesellschaften besonders vortheilhaft, da jedes Monat mehrere Ziehungen 
stattfinden.

Briefliche Aufträge, welchen die Angabe beigeschlossen ist, werden postwen­
dend effectuirt. Am Schluss der Einzahlung werden die Original-Lose ausgefolgt. 
Briefe und Geldsendungen zu adressiren an

JLAWK® BSK! OBES EIS 
Wechselhaus in Brünn.

Im obigen Wechselhause wurden schon viele Haupttreffer gewonnen.

(56) ■% (3-8)
Dr. Pattison köszvény gyapotja 

mely gyorsan enyhít és gyógyít mindennemű köszvényt és csúzt, mint: arcz-, 
mell-, nyak-, és fogbajokat, fej-, kéz-és térd-köszvényeket,gyomor-és altesti bajoliatsat.

Egyedül valódi csomagokban használati utasítással 50 kr. és 1 írtai Kolozs­
várit Engel József gyógytárában kapható.

(107) (1-3) -
Egy társalkodónő, ki zongora 

bán, valamint franczia és német nyelv 
ben és női munkákban oliUtádLád,akár 
itt helyben, akár vidéken alkalma zást kereB. 
Bővebben értekezhetni belső szénutezában 
Metzner Gyulánál.

Azon kü- 
löubféle 
szerek 

közt, me­
lyeket a 
betegnek

J'OjliRTER RÉT™ ~ | P
javasolnak, az oly annyira ellentörekedö halmájzsir helyett, a Grimault féle 
iblanyos retekszörp, mind ize, mind alakjánál fogva is ekkorig a leghat- 
hatósaobnak és a ezéinak legmegfelelőbbnek bizonyult. Ezen szer sohasem ta­
gadja meg jótékony működését a mellbetegségek, aszkór, vér-vizibetegségek és 
görvélyes bajok gyógyításánál; ez nem támadja meg a gyomrot, sőt inkább 
étvágyat gerjeszt, kiváltkép a gyermekeknél szintelenség, börpetyhüdtség, gyak­
ran előforduló nedvromiás és a nyakmirigykihajtás ellen sikeresen használtatok.

E retekszörp a párisi gyakorlatba már beletett, és mai napság már 
a legelőkelőbb orvosok mint igen hathatós v-friisztitó szert rendelik.

Az iblanycs retekszörp alapja: zsázsa- és reteknedv; mindkettő 
süiyellenes növény azon elismert tulajdonságokkal, melyek ibianyt és ként ter­
mészeti állapotban tartalmaznak, mely nevek a készítmény hatbatóságára és a 
bevétel könnyűségére nézve mind a felnőtteknél, mind a gyermekeknél elegen­
dő kezességet, nyújtanak. Dr. Bazin és Cazenave a párisi St. Louis kórház 
orvosai ezen iblanycs retekszörpöt, különösen és pedig számos kedvező 
siker alapján különféle bőrbetegségek ellen ajánlják.

W~ Raktár: Ausztria minden nevezetes gyógytárában.

AULT&C 'APOTHEK^Pa^

(38) '% (3-6)

Präsuisfiierati ons-A e.
I . Unumgänglich notbwendig ist für Jedermann, der mit der jetzigen bewegten 
; Zeit gleichen Schrill halten will, eine populäre, zeitgemäsze Weltgeschichte. Die 
i bisherigen, meist vortrefflichen Werke sind entweder zu umfangreich und kostspie­
lig, oder sie sind zu gelehrt, mithin für die grosze Volkema-se nicht passend.

| Die hier gebotene, neue und freisinnige Bearbeitung der Geschichte unserer 
Erde wird diesem längst gefühlten Mangel abhelfen und die Anschaffung in der 

| Art eileicbtern, dasz man sich dies Werk, das 3 Bände umfassen wird, in monat 
lieben oder 14tägigen Heften zu dem billigen Preise von nur 25 kr. pr.Lieferung 
aneignen kann.

L. v. Alvensleben, dessen Leben ein halbes Säkulum der Literatur an- I 
gehört, hat sechsjährigen Bienenfleisz diesem Werke geopfert.

ALLGEMEINE WELTGESCHICHTE
MT für das Volk “ig&J

Mit 1000 Pracht-Illustrationen, nach den besten Quellen bearbeitet' 
von L. v. ALVENSLEBEN.

Erstes bis zwölftes Heft ä 25 kr. I

Die prachtvolle Ausstattung (jedes Heft mit 10 der feinsten Illustrationen) 
welche noch keine der bisherigen Weltgeschichten aufweisen kann, musz noch 
erwähnt werden.

In einigen Tagen erscheint flas zwölfte Heft und ist die Vollendung vor 
Ablauf von 3 Jahren sicher in Aussicht.

Verlag von

Alb. A Winedikt in Wien
Zn haben in Klausenburg bej J. STEIN.

könyvkereskedésében Kolozsvárit
Barsaath Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárheíytt, Dobray Nándornál 
b.-Udvarbelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden 

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható: ’

!! Olcsó Bibliák!!
kiadás: Szent Biblia, azaz: Istennek ó és új testament- 

foglaltatott egész szent irás. Magyarította Kár öli Gásp 
rét 592 lap, egész bőrkötésben. Ára csak 80 kr.

II. kiadás: ugyanaz nagy 8-adrét 678 lap, egész bőrkötésben. Ára 1 
IH. kiadás: ugyanaz félíves kiadás ®52 lap, bőr-vászonba. Ára 2 

Csak líjtestanaentoin,

Az egész újtestamentom és a Zsoltárok könyve. Zsebkiadás 
vászon-kötésben. Csak 20 kr.

Ugyanaz: bőrkötésben aranymetszéssel 50 kr.
C. Schlosser. Weltgeschichte für das deutsche Volk. 16 kötet. 

Kötve 20 frt.
Lenk v. Treuenfels. Siebenbürgens geographisch-, topographisch-, 

statistisch-, hydrographisch- und orographisches Lexicon. 4 kötet. 
Kötve 8 frt.

Mulder. G. J. Die Chemie der Ackerkrume 2 kötet. Kötve 3 frt.
Otto F. J. Lehrbuch der nationellen Praxis der landwirthschaftlichen Ge­

werbe für Landwirthe, Fabrikanten, Architekten lind Ingenieure 
4 kötet 6 frt.

I.

frt 40 kr. 
ft 50 kr.

J.

J.

Ugyancsak STEIN JÁNOS könyvkereskedésében 
előfizethetni a 

Magyar Bazár“99 ___
szépirodalmi és divatlapra, megjelenik havonként kétszer a német Bazár 

hóbanmintájára és képeivel,r szabási-mintákkal, és minden
egy SZÍNES DIVATKÉPPEL

Előfizetési ára: Postai küldéssel % év .........................
» n » ÓV ....................................................

2 frt.
4 frt.

HŰT Szabadalmazott író» vagy ío81 gyűrű. “Wj
Gyakorlati eszköz a tollat jól tartani s vezetni.

Minden ember jól tudja, hogy az előnyös. írás nagy részben hiányos 
külső szabályoknak van alávetve. E szabályok a toll helyes tartását, a kéz 
fekvését s annak mozgását, határozzák meg. Azonban hiába tudjuk a szabá­
lyokat, ha a kivitelnél a jó akarat hajótörést szenved, s a kéz önként nem 
akar engedelmeskedni.

Hogy e bajon segítve legyen s a czélt a legszebb eredménynyel lehessen el­
érni, mindenkinek, ki szép és^folyékony könnyű Írásra akar szert tenni, ajánl- 
tatik a író vagy toll gyűrű, melyet a mutatóujjra huzva, a toll irány­
adójává válik, s a kéz rövid idő alatt megszokja miként kelljen he­
lyesen tartani a tollat, mert a gyűrű nem engedi, hogy a kéz szabály­
talan állást foglaljon, sem a középujjat nem ereszti, hogy a toll alatt keresztbe 
feküdjék,_ mely esetben a mutatóujjnak gátlólag állana útjában.

Ilyen toll gyűrűk kaphatók 30 krért Ste'in János könyv­
kereskedésében.

(108) " (1-1)
Bérbe adandó szállás.
Muzeum-utezában 350 sz. alatt, az 

emeletben 4 szoba, konyha, kamara, 
istáló, pincze, Sz.-György naptól kezd­
ve kiadó.

“7109) ) (1-3) ■
M.-Péterden a Lendvai-féle birtok, a 

belső telek négy jugerum, kényelmes lak, 
több szobákkal ellátva, 12o hold szántó, 
40 hold kaszálló, korcsoma regále, két 
kövü malommal együtt jelen évi Sz.-György 
naptól kezdve, négy vagy hat évekre 
haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet 
M.-Péterden vagy Toroczkóu tulaj­
donos Bosla Ferenezczel.

Gyomor és altesti fájdalmak ellen. I
Egy szer ajálutatík, mely gyorsa 

enyhülést és azután gyógyulást okoz B 
Értekezhetni a betegség pontos kijelölései 
mellett bérmentes levél által Bécsben dr.| 
E. H. A? 107. Poste restante. g

sst

(104)- (2~3)

MÉH- 4^ KOSARAK.
Alólirott készít legújabb szerkezetű méh 

kosarakat szalmából, igen tartósan, a me 
Iyek nagyobb menynyiségit méz nyerésére 
alkalmasok.

Alólirott, sok éves tapasztalataira tá­
maszkodva, ajánlja magát nagyobb méh 
tenyésztésnél kezelőnek is.

Ily nemű méhkosarak bzalmábd még 
uem léteznek, s előnyük, hogy nagyobb 
menynyiségü méz nyerésére s a mélck telel- 
tetésére szabadban igen alkalmasak.

Mintakosarak ki vannak állítva és m g- 
rendelések is elfogadtatnak Kolozsvárit, 
Heymann Zsigmond úr irodájában; 
(beisö-monostorutcza 171 sz. a.) .• piacz 
közelében. BENCSE JÓZSEF.

(68) ’% (2-6)
' flwctieíés*

Fogorvos Dr. J. G. POPP 14 év 
készít Bécsben egy essentiát, melyóta készít Bécsben egy essemiát, mely 

Anatherin-Szájviz nevezett alatt jött 
forgalomba, és anynyira elterjedt és kitűnő 
jónak ismertetett, hogy jogosan európai hí­
rűnek nevezhetni. Az essentia gyógyitólag 
és enyhitóleg-hat minden fog és szájbeteg 
ségben, erősíti a száj lágyrészeit, különösön 
a toghust, elmulasztja a száj laplósságát, 
kelevényeit éB kellemetlen illatát, a togako- 
u iborkövet, sőt kitűnő sikerrel lehet hasz­
nálni a stily ellen és görvély ellen; valamint 
minden fogfájdalomnál euyhitöleg hat és kü­
lönösön a száj minden részeinek eredeti üde 
ségét, erejét és egésségét visszaadja, és 
folytonos használat által meg is tartja. Tér 
mészetes, hogy ezen mindenütt eluiresztelt 
hasznai az Anatherin-Száj víznek sok és kü­
lönböző elismerésben részesültek, mindazon­
által magasbb személyek, valamint tudomá­
nyos tekintélyek részéről, most különösen 
egy kitűnő szakember véleménye, elisme­
rése álljon itt.

„Örömmel állíthatom önnek, hogy 
Anatherin-Szájvizét vegytaniig elemezvén, 
azt nemcsak minden ártalmas szertől ment­
nek találtam, de azt mint Oppolczer tanár 
ur igen is ajánlandónak véleményezőm.

Bécs, Dr. Heller János Flór.
A cs. k. kór- és vegytani tanintézet elöl­

járója; es. k. törv. vegyész.‘‘
Ezen Anatherin-Szájviz feltalálója ké­

szít még ezenkívül AnatherinFogpas 
tát, mety egy kefe segítségével a fogak tisz­
togatására használtatok, s különösön a fogak 
és a száj tisztán és épségben tartását nagy­
ban elősegíti, mivel alkatrészei ugyanazok 
mint a fennebbi Anatherin-Szájvizé. Ezen 
Anatherm-Fogpasta is sokféle elismerésben 
részesült,de nsvszeréntacs. k. törv. vegyész 
és prof. Dr. Kletzinsky a következőleg 
véleményezett róla:

„Bécsi gyakorló fogorvos Dr. J. G 
POf?P ur fogpastája semmi egésségtelen 
alkatrészt nem foglal magában. Aromaticus 
alkatrészei iitherolaj ból, frissitőleg és élte­
tőig hatnak a lágy szájrészekre, ezen alkat­
részek illata által a pasta kellemesekké te­
szi, és minden élödi állatot és novényszer- 
vcs részeket fogban és nyelvkörül megöl és 
további terjedését meggátolja; az ásvány­
tani alkatrészei tisztitólag hatnak a fogakra, 
anélkül hogy a fogzománez vegyrészeit bán­
taná; organicns alkatrészei a pastának vegy­
taniig tisztítják a nyálosságot és fogzomán- 
czot, anélkül hogy azokra ártalmas befolyás­
sal lenne; a száj belső ürege nyálkásságára 
és sejtszövetére erősitöleg hat.

Bécs, Dr. B. Kletzinsky m. p.
Az Anatherin-Szájviz mint az Anatherin- 

Eogpaszta kapható:
ErdéiyországranézvefőraktárrWOLFF 

J. gyógysz. továbbá: kapható Dr. Hintz 
György és Engel J. gyógysz. uraknál 
Kolozsvárit, és az ország minden gyógy- 
tárában.

Nyomatott az ev. ref. főtanod» betűivel (Rel-fitrkasutoza 74 sz.)
SSP*' melléklet: Niemetz W. F. faiskola árjegyzéke.
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